2020届高三历史一轮复习周练（六）
                       范围：必修一专题1-8
一、选择题（3*20=60分）
1．关于中国姓氏起源，唐人柳芳说：“氏于国，则齐鲁秦吴；氏于谥，则文武成宣；氏于事，则巫乙匠陶。”由此类推，王、侯、公孙等姓氏应源自
A．族名             B．爵号            C．邑名             D．官名
2．学者徐增阳在《流动与农民传统政治文化的嬗变》中说：“在农民的心目中，理想的国家政治关系成了家族关系的自然放大，官吏被称为‘父母官’，理想的皇帝就是‘爱民如子’的慈父。”这主要体现了(　　)
A．宗法血缘关系     B．家国同构观念    C．中央集权意识     D．民族传统美德
3．历史漫画在诙谐幽默中蕴含着丰富的历史信息。下图反映的问题得以解决的关键是
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A．宰相制度的废除   B. 内阁制度的建立  C．军机处的设置     D. 宦官制度的出现
4. 鸦片战争后，两江总督耆英说，“良民与莠民亦成水火……民已焦头烂额，官犹诩诩自得，扬言……民情柔懦，安得闹事”，更“欺压良善，自命为能员”，“此实不能御寇之由”。耆英认为鸦片战争失败的主要原因是

A. 贫富不均         B. 莠民作乱        C. 民性懦弱         D. 吏治败坏

5.《中华文明史》写道，作为19世纪后半期的一种官方或准官方的主流意识形态和政治文化观，它所要回应的实际上是如何处理传统与近代的关系。这是鸦片战争后不断困扰中国人的一个大问题。甲午战败也揭示了其缺陷。在当时“主流意识形态”指引下
A. 国人开始关注世界形势                B. 中国迈出了近代化第一步
C. 全国掀起维新变法运动           
   D. 中国政治体制发生了巨变
6．“四月和议既成……朝命景崧率军民内渡……日本兵舰大集，先攻基隆……营官包干臣奉命来助战，夺日兵官首级以归，遂报大捷，吏民皆贺。”材料描述的是下列哪一事件？
A．火烧圆明园                          B．黄海海战        
C．台湾军民反割台斗争                  D．百团大战
7.“铁壁合围难突破，暮色苍茫别红都。强渡湘江血如注，三军今日奔何处……舵手一易齐桨橹，革命从此上新途。”该材料反映的会议是 
A. 中共一大         B. 中共二大        C. 遵义会议          D. 洛川会议

8．1938年10月31日，将介石在《为国军退出武汉告全国军民书》中说，“保卫武汉之军事，其主要意义，在于阻滞敌军西进，消耗敌军实力，准备后方交通运输必要武器，迁移我东南与中部之工业，以进行西北西南之建设。盖唯西北西南交通经济建设之发展。始为长期抗战与建国工作坚实之基础”。材料表明蒋介石的战略思想是：
A．迟滞敌人以空间换时间，建设后方支持前线抗战

B．保存实力，消耗敌军，争取英美的支持和援助

C．以联合中共实行持久抗战，并大力准备长沙会战

D．实施国民经济建设运动，开发西北，西南地区

9.“今后国家的根本任务是集中力量进行社会主义现代化建设。中国各族人民将继续在中国共产党领导下，……不断完善社会主义各项制度，发展社会主义民主，健全社会主义法制。 ”该材料应出自
A．1949 年《共同纲领》                
B．1954 年《中华人民共和国宪法》
C．1979 年《告台湾同胞书》            
D．1982 年《中华人民共和国宪法》
10．据中国网刊载：1973年，毛泽东委托民主人士章士钊前往香港与台湾人士接触，商谈国共两党再度合作事宜；1975年，年迈的蒋介石思乡心切，委托国民党元老陈立夫密约毛泽东访问台湾。这些做法：
A．结束了两岸之间的军事对抗           B．打破了两岸之间的隔绝状态
C．毛泽东是一国两制的提出者           D．彰显了祖国统一的历史潮流
11.周恩来曾指出说：“公报把两个曾经极端敌对的国家带到一起来了，两国之间有些问题推迟一个时期解决也无妨。公报将使我们的国家，使世界产生多大的变化，是无法估量的。”这一公报的发表
A. 推动了印度支那问题的顺利解决        

B. 使中国恢复了在联合国的合法权利
C. 标志中美两国正式建立外交关系        

D. 表明中美两国关系开始走向正常化
12. 据希罗多德记载:“克里斯提尼改革后，雅典人在私生活上使用他们村社的名字作为姓氏，并且，人们使用他们的村社作为自己的一次称号，在这以前，用的是父名。”出现此现象是因为克里斯提尼改革

A. 使雅典公民权得到扩大               B. 缓解平民和贵族的矛盾

C. 瓦解了贵族政治的基础               D. 奠定了民主政治的基础

13．罗马法虽然是与交换还不太发达的社会状态相适应的，但是它仍能阐明在进行交换过程中法人的各种规定，因而能成为工业社会的法的先声。这表明，罗马法
A．代表工业资产阶级的利益             
B．脱离当时社会发展的状况
C．合乎世界各国的司法现状             
D．体现商品经济的基本要求
14．美国学者洛威尔指出，英国1688年的政变使詹姆士二世失去了王位，议会逐渐把王权纳入自己囊中，可是并没有因此严重削弱国王在法律上的权力，所以国王在法律上仍旧具有他的前辈们所具有的权力。对此正确的理解是（    ）
A．英国君主立宪制正式建立            B．英国的君主立宪制有名无实
C．政变并没有实现预期的目标          D．英国政治变革具有渐进特征
15.美国制宪会议召开时，麦迪逊担心占据高位的人会滥用权力，谋取私利和独断专行，特别强调“制定某种条款保证社会防止行政首脑的无能、过失或背信弃义，是必不可少的”。美国共和政体中最能体现麦迪逊意见的是
A．联邦权力高于各州权力              B．最高法院大法官由总统提名
C．地方有制定法律的权力              D．国会复议法律通过即为有效
16．19世纪末曾任英国首相的格拉斯顿在其回忆录中写道：“君主平时对于她的国务员们商讨与处置方面的影响，总的来说，无疑是巨大的，这使政府的行动臻于永久和巩固。”这反映出当时的英国

A．国王对内阁仍有一定的影响          B．国王仍然是政治权力的中心

C．责任内阁制还没有正式确立          D．国王对英国具有广泛的意义

17.1871年《德意志帝国宪法》第二十条规定:“帝国议会由秘密投票的普遍和直接选举产生。”此后，所有年满25岁的男性都有权参加帝国议会的选举。而英国在1884年议会改革后，选民权的比重也才上升到成年男性的60%。由此可见19世纪的欧洲
A.德意志帝國的政治制度更加民主和公开    
B.英国拥有更加强大的贵族寡头政治传统
C.选举权的广泛程度不等于民主化的水平    
D.秘密选举会使处于依附地位的人受胁迫
18．19世纪的英国历史学家阿克顿有一句名言：“妥协是政治的灵魂”。 当代美国政治理论家罗伯特•达尔也曾说：“民主依赖妥协”。下列历史事件能说明此观点的是(　　)
①光荣革命                          ②辛亥革命      
③德国君主立宪制的确立              ④美国1787年宪法
A．①②③        B．①③④           C．②③④         D．①②③④
19．德·阿宁在《克伦斯基等目睹的俄国1917年革命》中写道：“在革命之前的几个月就已经感觉到充满大革命的气氛，随时都有发生动乱的可能，然而这种感觉却不是从布尔什维克、马克思主义者和革命家那里”，而是从“自由主义者、右派那里”显露出来的。这次革命
A．推翻了沙皇专制统治                B．建立了无产阶级专政
C．开创了社会主义运动新局面          D．破坏了资本主义的世界体系
20．“列宁从芬兰给布尔什维克党中央委员会写了《布尔什维克必须夺取政权》、《马克思主义和起义》两封信，提出把夺取政权和推翻临时政府统治的问题提到议事日程上来。之后，列宁回国，直接领导武装起义。”  此次武装起义

A．推翻了封建专制统治
             B．形成两个政权并存局面

C．实现了共产主义理想
             D．建立了工农苏维埃政权
二、非选择题
21.（14分）选举是欧美资产阶级代议制度的主要特征。阅读下列材料：
材料一  任何行政官员都不应根据人民的选举来任命。议会中掌握着多数的政党通常将任命它自己的领袖；各大臣自然均由为首的大臣选任；而为首的大臣本人，尽管实际上由议会指定，但在一个王国政府则应正式地由国王任命。美国宪法规定四年一度由全体人民选举总统，当国家的最高职位要由每数年一度的普选来决定时，两次选举之间的整个时间将消耗在竞选运动当中。                                   
——摘编自［英］密尔《代议制政府》
材料二  通过 1832 年议会改革，资产阶级取得了选举权，但政权仍在贵族手中，资产阶级仍处于从属地位。工人阶级在争取改革的斗争中出力最大，结果却一无所获。1832 年改革是一次和平的改革运动，打开了通向民主之路的大门，但民主的道路并没有走完，它还要经过几代人的艰苦努力，才能最终完成。            
——摘编自王觉非《英国近代史》
材料三  帝国议会选举实行了当时很先进的普遍、直接的男子国会选举权，每个 25 岁以上的德国男子都拥有选举权，参选率从1871年的51%提高到1921年的84.9%。以工人阶级为基础的社会民主党人就是通过这一合法渠道从帝国政治制度的外围进入内院的。不过国会无权选举帝国总理及其政府，这仍是皇帝的特权。                 
——摘编自武寅等著《西方国家政治制度》
完成下列要求：
（1）结合英国责任内阁制，指出材料一中密尔设计的任命行政官员的办法。据材料一，密尔认为美国总统选举有何弊端？（4分）

（2）据材料二，为什么说 1832年议会改革后“民主的道路并没有走完”？英国议会改革表现出哪些特点？（5分）

（3）据材料三，概括德意志帝国议会选举的进步之处与不足。综合上述材料，谈谈你对西方选举制度的认识。（5分）

21.（14分）（1）办法：议会多数党领袖任首相；首相提名内阁成员即各部大臣；首相由国王任命，对议会负责。弊端：美国总统选举耗费大量的时间。（4分）
（2）理由：资产阶级在政治体制中仍处于从属地位；工人阶级没有获得政治权力。特点：以和平方式进行；呈现渐进性；广大民众进行了艰难的斗争。（5分）

（3）进步：实行普遍与直接的选举；工人阶级获得一定的自由和权利。不足：帝国总理及其政府由皇帝任命。认识：选举权是逐步扩大的；资产阶级选举制度存在局限。（5分）
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